
Республиканская олимпиада школьников по русскому языку 

Муниципальный этап 

2017/2018 учебный год 

5-6 классы 

 

Время выполнения: 120 минут 

 

Задание 1 2 3 4 5 6 7 Итого 

Максимальный балл 5 б. 5 б. 8 б. 5 б. 6 б. 4 б. 5 б. 38 б. 

 

1. Сколько раз встречается звук [л] в скороговорке? 

От топота копыт пыль по полю летит. 

Объясните свой ответ. 

 

Модель ответа: звук [л] не встречается ни разу (2 балла), потому что во всех случаях 

буква Л (вместе с последующими буквами Ь, Ю, Е) обозначает мягкий звук [л’] 

(3 балла). 

Итого: 5 баллов. 

 

2. Раскройте скобки. 

искать в (И, и)нтернете, купить в (И,и)нтернет(-)(М,м)агазине 

 

Модель ответа:  

искать в Интернете / искать в интернете – допускаются два варианта (2 балла) 

купить в интернет-магазине (3 балла). 

Итого: 5 баллов. 

 

3. Одинаковы ли с точки зрения словообразования слова бабочка, кисточка, 

курточка, улочка? Объясните свой ответ. 

 

Модель ответа:  

Нет, слово бабочка в современном русском языке является непроизводным (1 балл), в 

нем выделяется только корень и окончание (1 балла), кисточка – слово образовано от 

слова кисть (1 балл) с помощью суффикса -очк- (1 балл), курточка – слово 

образовано от слова куртка с помощью суффикса -к- (1 балл) с чередованием -к-/-оч- 

в корне слова (1 балл), слово улочка образовано от слова улица с помощью суффикса 

-очк- (1 балл) с выпадением элемента -иц- в корне слова (1 балла). 

Итого: 8 баллов. 

 

4. Даны 2 группы слов: 

1) ворота, сани, очки, ножницы 

2) двери, телеги, бинокли, ножи 

По какому принципу разделены слова на эти группы? 

 



Модель ответа:  

В обеих группах представлены имена существительные в форме множественного 

числа (2 балла), в первой группе – существительные, которые НЕ имеют формы 

единственного числа (3 балла). 

Итого: 5 баллов. 

 

5. Какие значения имеют в русском языке выражения под руку и под рукой? Составьте 

с каждым из них по 1 предложению. 

 

Модель ответа:  

под руку – ‘в момент, когда кто-либо непосредственно занят чем-либо; мешая, 

некстати’ (2 балла). Ничего не говори под руку! (1 балл) 

под рукой – ‘в непосредственной близости, рядом’ (2 балла). Словарь всегда под 

рукой (1 балл). 

Примечание: допускаются синонимические толкования значений выражений и любые 

другие предложения, соответствующие данным значениям. 

Итого: 6 баллов. 

 

6. Могут ли глаголы в русском языке изменяться по родам? Объясните свой ответ. 

 

Модель ответа: 

Да, могут (1 балл), но только в прошедшем времени (1 балл) в единственном числе 

(1 балл). Например: мальчик бегал, девочка бегала, дитя бегало (1 балл). 

Примечание: допускаются любые другие примеры глаголов, соответствующие 

условию. 

 

Итого: 4 балла. 

 

7. Какой лингвистический термин можно составить из букв АИИКНПРРСТЦЯ? 

Укажите значение этого термина. 

 

Модель ответа: 

Термин ТРАНСКРИПЦИЯ (2 балла). 

Транскрипция – совокупность специальных знаков, при помощи которых передаѐтся 

произношение; сама такая запись (3 балла). 

Примечание: допускаются синонимические толкования значения термина. 

Итого: 5 баллов. 

 


